

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СРЕДНЯЯ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА с. БАЙГУЗИНО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
ЯНАУЛЬСКИЙ РАЙОН РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

УТВЕРЖДАЮ

Директор школы

З.Я. Валиев

«01 » 09. 2016



ПРОГРАММА

«Патриотическое воспитание обучающихся МБОУ СОШ с. Байгузино на 2016-2020 годы»

ОГЛАВЛЕНИЕ ПРОГРАММЫ

1. Паспорт программы
2. Введение
3. Цель и задачи Программы
4. Механизм реализации Программы
5. Ожидаемые результаты реализации Программы
6. Мероприятия по реализации муниципальной программы
«Патриотическое воспитание обучающихся МБОУ СОШ с.
Байгузино на 2016-2020 годы».

I. Паспорт программы

Наименование Программы	Школьная программа «Патриотическое воспитание обучающихся МБОУ СОШ с Байгузино на 2016-2020 годы»
Правовые основания для разработки Программы	Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»; Постановлением Правительства Российской Федерации от 30.12.2015 № 1493 «О Государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016 - 2020 годы».
Заказчик Программы	Администрация муниципального района Янаульский район Республики Башкортостан.
Основные разработчики Программы	Администрация МБОУ СОШ с. Байгузино
Основная цель Программы	Основной целью программы является развитие и совершенствование системы патриотического воспитания обучающихся
Основные задачи Программы	<ul style="list-style-type: none">-совершенствование методического и информационного обеспечения функционирования системы патриотического воспитания;- формирование позитивного отношения общества к военной службе и положительной мотивации у молодых людей относительно прохождения военной службы по контракту и по призыву;- повышение качества патриотического воспитания в образовательных учреждениях, превратив их в центры патриотического воспитания подрастающего поколения;- развитие материально-технической базы патриотического воспитания в образовательном учреждении
Исполнители Программы	МБОУ СОШ с. Байгузино
Сроки реализации программы	Реализация мероприятий Программы осуществляется в периоде 2016-2020 годы

Объем и источники финансирования Программы	Финансирование мероприятий произвести за счет средств, предусмотренных планами финансово-хозяйственной деятельности учреждений муниципального района Янаульский район.
Ожидаемые конечные результаты реализации Программы	Конечным результатом реализации Программы предполагается положительная динамика роста патриотизма, возрождение духовности и укрепление национальной безопасности.

II. Введение

Программа «Патриотическое воспитание обучающихся МБОУ СОШ с. Байгузино на 2016-2020 годы» (далее - Программа) составлена в соответствии с Государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2015 № 1493.

Реализация Программы будет способствовать развитию системы патриотического воспитания, основанной на формировании гражданской позиции и патриотических чувств населения района, координации организационной и методической работы по патриотическому воспитанию подростков, повышению интереса допризывной молодежи к службе в армии.

Программа определяет содержание и основные пути развития системы патриотического воспитания и направлена на дальнейшее формирование патриотического сознания как важнейшей ценности, одной из основ духовно-нравственного единства.

Целью патриотического воспитания в МБОУ СОШ с. Байгузино является развитие в Российском обществе высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, становление граждан, обладающих позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном процессе в интересах Отечества.

Все мероприятия, которые проводятся в нашей школе направлены на достижение поставленной цели, начиная с торжественной линейки, посвященной Дню знаний. Для проведения тематического урока «Моя малая Родина» была оказана методическая помощь классным руководителям. На классные часы были приглашены почетные жители нашего села. В 7 классе прошел классный час, где учащиеся выступали с презентациями на тему «Мое родное село».

В соответствии с планом работы в сентябре месяце прошел тематический месяц ГО и безопасности детей, в рамках которого были проведены конкурсы рисунков 1-4 классы, лекции, посвященные антитеррору 5-11кл., учебная эвакуация учащихся из школы, были оформлены стенды по ПДД и пожарной безопасности совместно с учителем ОБЖ. Классные руководители провели следующие классные часы: «Улица полна неожиданностей», «Спички не игрушка, огонь – не

забава!», «Будем готовы действовать в ЧС» и т.д. Ребята всех перечисленных классов принимали активное участие в организованных конкурсах и проводимых классных часах, самые активные участники были отмечены грамотами и благодарственными письмами. В этом же месяце в школе прошел традиционный туристический поход для учащихся 1 -11 классов, на котором ребята продемонстрировали не только спортивные навыки, но и показали знания по географии, медицине, ОБЖ. Закончился поход пением пионерских песен.

Согласно Плану основных мероприятий Республики Башкортостан и муниципального района Янаульский район в области оборонно-массовой работы; согласно приказу МКУ «Управление образования Янаульского района № 26 от 27 января 2015 года; во исполнение приказа МБОУ СОШ с. Байгузино № 43 от 27 января 2015 г «О проведении тематического месяца оборонно – массовой работы и военно – спортивного конкурса «Зарница 2015»; в целях военно – патриотического воспитания в общеобразовательных учреждениях , подготовки к службе в Вооруженных Силах Российской Федерации, физического развития и приобщения к здоровому образу жизни молодежи, ведения антитеррористической работы в МБОУ СОШ с. Байгузино с 27 января по 26 февраля 2015 г был проведен тематический месяц оборонно – массовой работы и военно – патриотического воспитания.

Тематический месяц включал в себя разные мероприятия. На совещании при директоре был утвержден план тематического месяца. В начале месяца прошли «Уроки мужества» по предмету истории, которая провела учитель Дихина Э.Р. В рамках Республиканского марафона «Победа», посвященного 70-й годовщине Великой Победы было проведено общешкольное мероприятие «Никто не забыт, ни что не забыто». На мероприятии директор МБОУ СОШ № 1 г. Янаул Харисов Ф.Ф. торжественно передал капсулу с «Вечным огнем». Через песни, стихи, тематические сценки ребята поняли что память о подвиге народа в ВОВ как «Вечный огонь» хранится в сердце каждого.

С 9 по 14 февраля функционировала библиотечная выставка на тему «Воинской славе, доблести и чести посвящается». Выставка включала в себя самую разнообразную литературу. Выставка в течении недели пополнялась новой литературой.

Живо и ярко прошел конкурс военно – патриотической песни «Строки, пробитые пулей». Каждый классный коллектив представил песню военных лет, ознакомил с историей возникновения песни. Конкурс завершился хоровым исполнением песни «День Победы».

Учитель истории и старшая пионервожатая по совместительству Дихина Э.Р. провела с пионерами школы урок о героях пионерах ВОВ на тему: «Война вошла в мое мальчишество». Под ее руководством 6 класс подготовил литературную композицию, они рассказали о героях пионерах и призвали ребят любить свою Родину и гордиться ею.

Начальные классы под руководством своих учителей Газизовой Г.М., Николаева К.П., Валиевой А.З. изготовили «Открытки ветеранам».

Среди творческих работ провели конкурс. К празднику наши ветераны получают их в подарок.

Тимуровцами нашей школы проводилась и ведется акция «Ветеран живет рядом». Учащимися в течении месяца оказывалась помощь труженикам тыла, престарелым жителям села.

Также ребята занимались исследовательской работой. Обучающиеся 5 – 8 классов подготовили и защитили свои рефераты по теме «Мой прадед участник Великой Отечественной Войны». Лучшие работы отмечены грамотами. Интересно прошла защита рефератов 7 классов по теме «Животные в годы Великой Отечественной Войны». Под руководством учителя биологии Усмановой Э.Р. семиклассники подготовили выступления о героических случаях участия собак, голубей, верблюдов, кошек в Великой Отечественной войне.

Проведена большая поисковая работа. Старшеклассниками школы ведется работа с «Книгой Памяти» по поиску пропавших без вести а годы войны. Составлена патриотическая карта сельского поселения Байгузинский сельсовет с описанием стелл и обелисков, установленных в честь погибших в годы Великой Отечественной войны. Также составлена информационная справка по герою Советского союза Хайдаршину Гайнанше Хайдаршиновичу.

Классными руководителями проведены классные часы по военно – патриотическому воспитанию на тему «Вклад наших земляков в Великую Победу».

В течение месяца активно велась тимуровская работа. Старшеклассники посетили ветерана Великой Отечественной Войны Магазова Рафката Султангареевича. Общение с ветераном прошло плодотворно. Ребята записали видеопослание, задали ему вопросы, оказали посильную помощь по очистке двора от снега. Учащиеся 7 класса провели очистку от снега дорожки к дому у труженицы тыла Шангараевой Катифы Мухаматнуровны.

Все запланированные мероприятия по тематическому месяцу оборонно – массовой работы и военно – патриотического воспитания проведены.

По плану прошла военно – спортивная игра «Зарница» для учащихся школы. Игра включала несколько этапов: смотр строевой подготовки, проверку экипировки, соревнования по стрельбе, по медицине, по ориентированию, по гражданской обороне. Без сомнений можно сказать это самое любимое мероприятие учащихся. Для старшеклассников был организован конкурс «А ну-ка, парни!». В конкурсе ребята показывали знания в строевой подготовке, в меткости по стрельбе, сборке и разбору ПВ, уровень физической подготовки, что немаловажно для будущего защитника Отечества. Ярko прошла «Зарничка» у начальных классов. Ребята соревновались в ловкости, быстроте и смекалке.

Большая работа проведена в рамках подготовки и проведения мероприятий, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной Войне 1941 -1945 г. Помимо мероприятий тематического месяца классными руководителями проводились тематические классные часы

на тему «Вклад наших земляков в Великую Победу». В течение года организовывалась шефская помощь ветеранам войны и труда. Проводились обзорные экскурсии в школьный музей по теме «Наши земляки – участники ВОВ».

Школа приняла активное участие в проведении Всероссийских акций «Солдатский платочек», «Живая летопись Победы», «Война глазами наследников Великой Победы».

Была организована поисковая исследовательская работа по изучению истории ВОВ:

- составление рефератов «Мой прадед участник ВОВ»;
- поисковая работа в рамках проекта «Память и гордость в сердцах поколений», направление
- составление картотеки об участниках в ВОВ с территории Байгузинского сельсовета.

Всеобщий интерес вызвали акции «Бессмертный полк» и «Солдатский платочек». Совместно с родителями были изготовлены штендеры для акции «Бессмертный полк». 20 учащихся с портретами приняли участие на параде в честь Дня Победы в городе Янаул. Каждый учащийся изготовил солдатский платок с надписями имен прадедов, участников ВОВ. Также учащиеся школы выступали в числе «тысячного хора» в День Победы.

В образовательном учреждении большое место отводится спортивно-оздоровительной работе. В сентябре и мае организуется легкоатлетический кросс. В октябре прошёл общешкольный День здоровья. В рамках дня прошла тематическая линейка по профилактике наркомании и табакокурения. Прошла тематическая выставка рисунков, плакатов, буклетов по профилактике ЗОЖ. Для родителей был организован круглый стол по теме «Как предотвратить беду». В каждом классе прошли классные часы по темам «Мой режим дня», «Здоровье в порядке – спасибо зарядке!», «Я выбираю спорт как альтернативу вредным привычкам». В феврале прошла зимняя спартакиада школьников, посвященная 70-летию Великой Победе в ВОВ. Были организованы лыжные соревнования, по шорт – треку, игра – хоккей, соревнования по фигурному катанию. Совместно с родителями прошли семейные лыжные эстафеты. Всем подняли настроение зимние игры – забавы. Победители были награждены грамотами и памятными подарками.

Традиционно в апреле прошла Неделя здоровья «Сохранение и укрепление здоровья детей Башкортостана!». Неделя открылась тематической общешкольной линейкой. Классными руководителями проведены классные часы «Здоровый образ жизни – защита от болезней». Учителем Андарьяновой Д. П. проведены уроки литературы «Писатели о спорте и здоровье». На уроках биологии учитель Усманова Э.Р. организовала и провела час вопросов и ответов о гигиеническом воспитании. Был организован легкоатлетический кросс.

Под руководством педагогов школы проводится исследовательская работа. Так в этом учебном году учащаяся 10 класса Гилимшина Э.В.

оформила исследовательскую работу по теме «Моя родословная» (руководитель Гилимшина Л.З.), учащаяся 6 класса Гилимшина Райля оформила исследовательскую работу по теме «Знать, помнить!» (руководитель Хакимова Р.З.)

Конечным результатом функционирования системы патриотического воспитания должны стать духовный и культурный подъем, укрепление государства и его обороноспособности, достижение социальной и экономической стабильности. Высокая духовность, гражданская позиция, патриотическое сознание россиян будут в огромной степени определять будущее России. Исходя из этого анализа, можно сделать выводы:

- Необходимо продолжать и развивать связь между школой и ветеранами; а так же продуктивно использовать связь с заставой;
- Необходимо продолжить «тимуровскую работу» в школе;
- Необходимо дальнейшее воспитание в школьниках чувства ответственности, активной гражданской позиции, любви к природе и ближнему, посредством патриотических мероприятий;
- Необходимо тесное сотрудничество с классными руководителями, для достижения поставленных целей;
- Необходимо продолжить работу в школьном музее. Работать над новыми экспозициями, пополнять фонд музея.

Овладение теорией и практикой военно-патриотического воспитания учащихся, всесторонняя подготовка их к военной службе, к выполнению своего долга к достойному служению Отечеству - одна из задач педагогического коллектива нашей школы и военно-патриотической работы в ней.

Создание системы военно-патриотической работы в школе предусматривает формирование и развитие социально значимых ценностей, гражданственности и патриотизма в процессе воспитания и обучения, направленные на формирование и развитие личности гражданина и защитника Отечества.

Система военно-патриотической работы в школе включает в себя систему, комплекс мероприятий по формированию патриотических чувств и сознания учащихся. Патриотическое воспитание должно быть плановым, системным, постоянным и одним из приоритетных направлений в области воспитательной деятельности.

III. Цель и задачи программы

Основной целью программы является дальнейшее развитие и совершенствование системы патриотического воспитания обучающихся. Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:

- совершенствование методического и информационного обеспечения функционирования системы патриотического воспитания ;
- формирование позитивного отношения к военной службе и положительной мотивации у молодых людей относительно прохождения военной службы по призыву;
- шире привлекать к участию в патриотическом воспитании общественные организации, трудовые коллективы, отдельных граждан;
- повышение качества патриотического воспитания в образовательном учреждении, превратив их в центры патриотического воспитания подрастающего поколения;
- развитие материально-технической базы патриотического воспитания в образовательном учреждении.

IV. Механизм реализации программы

Механизм реализации муниципальной программы основывается на дальнейшем совершенствовании форм и методов работы учреждений по осуществлению патриотического воспитания, пропаганды патриотизма в средствах массовой информации. Исполнителем Программы является образовательное учреждение.

V. Ожидаемые результаты реализации программы

Важнейшим условием эффективности работы по патриотическому воспитанию является постоянный анализ ее состояния.

Конечным результатом реализации Программы предполагается положительная динамика роста патриотизма , возрастание социальной и трудовой активности, возрождение духовности и укрепление национальной безопасности.

VI. Мероприятия по реализации программы «Патриотическое воспитание обучающихся МБОУ СОШ с. Байгузино на 2016 -2020 годы»

№	Наименование мероприятия	Сроки реализации
I. Совершенствование системы патриотического воспитания		
1. Организационно-методические меры по совершенствованию системы патриотического воспитания граждан		
1	Проведение уроков мужества	Ежегодно
2	Организация поощрений за достигнутые успехи в патриотическом воспитании	Ежегодно
3	Проведение конференций по патриотическому воспитанию, посвященных юбилейным и другим памятным событиям истории России и Башкортостана	Ежегодно
4	Проведение мероприятий, посвященных славным историческим событиям России	Ежегодно
5	Проведение мероприятий по формированию позитивного отношения обучающихся к военной службе и положительной мотивации у молодых людей относительно прохождения военной службы по контракту и призыву	Ежегодно
1		
Освещение реализации плана мероприятий по патриотическому воспитанию в средствах массовой информации		
1	Освещение мероприятий по патриотическому воспитанию в средствах массовой информации	Ежегодно
2	Организация конкурсов в области кинематографии, проведение кинофорумов и кинофестивалей, направленных на развитие патриотическо-воспитательной функции российского киноискусства	Ежегодно
1		
Проведение районных конкурсов, фестивалей, викторин		
1	Проведение фестивалей, конкурсов, смотров, классных часов, посвященных Дню защитника Отечества, Дню Победы и Дням памяти и скорби	Ежегодно
2	Проведение фестивалей и спартакиад по военно-прикладным видам спорта, физической подготовке граждан допризывного и призывного возрастов, другие оборонно-массовые мероприятия.	Ежегодно

3	Мероприятия, направленные на подготовку и сдачу норм физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).	Ежегодно
4	Организация и проведение профильных лагерей патриотической направленности	Ежегодно
5	Развитие добровольчества (волонтерства) в молодежной среде	Ежегодно
6	Участие в месячнике оборонно-массовой работы, посвященном Дню защитника Отечества	Ежегодно
7	Участие в молодежно-патриотической акции «Всероссийский день призывника»	Ежегодно
8	Проведение мероприятий по увековечению памяти защитников Отечества, погибших в годы Великой Отечественной войны 1941 -1945 годов, в целях сохранения преемственности поколений	Ежегодно
9	Цикл встреч учащихся с ветеранами войны и тружениками тыла, посвященных памятным датам Великой Отечественной войны	2016-2020 годы
10	Цикл мероприятий, посвященных дням воинской славы и памятным дням истории Республики Башкортостан и России	2016 – 2020 годы
11	Создание музейных выставок, посвященных военно-патриотической тематике	Ежегодно
12	Мероприятия, направленные на совершенствование поисковой работы и благоустройство памятных мест и воинских захоронений	2016 - 2018 гг.
13	Проведение краеведческих мероприятий, семинаров, экскурсий, экспедиций в целях привлечения обучающихся образовательных учреждений к изучению и исследованию культурного и исторического наследия Республики Башкортостан	Ежегодно
14	Оформление информационных стендов, посвященных Российской Федерации и Республики Башкортостан	Ежегодно
15	Организация книжных выставок, тематических мероприятий в целях популяризации государственных символов Российской Федерации и Республики Башкортостан	Ежегодно
16	Изучение на уроках музыки текстов государственных гимнов Российской Федерации и Республики Башкортостан	Ежегодно
17	Проведение республиканских молодежных акций, посвященных Дню России и Дню Государственного флага Российской Федерации	Ежегодно

Исполнитель заместитель директора по УВР Хаматдинова Э.Р.